

2023年4月 12 星期三

农历癸卯年闰二月小廿二

今日天气：多云 最低温度  
11℃左右 最高温度 20℃左右

关注南通发布 APP

获取更多资讯内容

## 市政府与中信集团签署战略合作框架协议

朱鹤新、吴新明见证签约

本报讯（记者 朱文君）11日上午，南通市政府与中国中信集团有限公司在京签署战略合作框架协议。双方就深化务实合作展开会谈，表示将全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，以共同发展和长期合作为目标，推动全面战略合作，实现互利共赢。中信集团党委书记、董事长朱鹤新，市委书记吴新明等见证签约。

中信集团党委委员、副总经理刘正均，市委常委、常务副市长陆卫东，分别代表中信集团、南通市政府签约。

朱鹤新对吴新明一行到来表示欢迎，向南通近年来经济社会发展取得的成绩表示祝贺。他说，当前，中信集团正以

“深化国企改革、加强科技创新和融入区域战略”为工作主线，深耕综合金融、先进智造、先进材料、新消费和新型城镇化五大业务版块，致力于成为践行国家战略的一面旗帜，努力打造国内领先、国际一流的科技型卓越企业集团。南通是中信集团重要的合作伙伴，希望以此次签约为契机，不断拓展央地合作广度和深度，加快推进重点项目落地建设，聚力实现更高水平共赢，取得丰硕合作成果。中信集团将充分发挥产融并举的优势，从资源、人才和技术等方面，积极支持南通经济社会发展。

吴新明对中信集团长期以来给予南通发展的关心和支持表示感谢，并介绍了南

通经济社会发展情况。他说，南通牢记嘱托、感恩奋进，深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记对江苏工作重要讲话指示精神，坚定落实中央和省委部署要求，坚决扛起省委赋予的打造全省高质量发展重振增长极的使命责任，完整准确全面贯彻新发展理念，持续放大国家战略叠加优势，有力统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，经济社会高质量发展不断取得新成效。随着多重国家战略深入实施和重大交通基础设施加快突破，南通已进入新一轮发展黄金机遇期、踏上跨跃发展的绝佳“风口”，不少央企、世界500强看好南通、投资南通。中信集团与南通有着良好的合作基础，南通将一如既往服务支

持中信在南通发展，希望中信集团能继续深耕南通，瞄准智能制造、新型城镇化、新金融、新消费等领域，带动更多资金、项目和资源入驻南通，携手互利共赢、共同发展。

中信集团是一家金融与实业并举的国有大型综合性跨国企业集团，是世界500强企业。根据协议，双方将共同推动在综合金融服务、先进制造业、新型城镇化、港口开发运营、医药大健康等领域的深度合作。

市领导王洪涛、童剑参加活动。

在京期间，吴新明一行还拜访了北交所等单位，就推动企业上市等事项进行了商谈。

## 开局谱新篇 起步即冲刺

如东条斑紫菜全产业链今年已创造产值10亿元——  
良种良法带来优产高产

一台台采收机破浪而行，卷起网帘，锋利的刀片飞快地割下一片片水紫菜，储菜箱内越堆越高。10日下午1时，距离如东海岸线30海里的竹根沙养殖区内，当一排排网帘被激起的潮水淹没，南通海达水产食品有限公司5台采收机横扫而过，仅仅两个小时，710袋水紫菜被装上运输船，连夜送到码头，转运到一次加工厂清洗，第二天一早，3条生产线接连吐出63万张干紫菜，成为二次加工出口的原料。

“今年养殖紫菜2600亩，生产干紫菜突破1万箱，是公司创办以来产量最高、品质最好的一年。”南通海达水产食品有限公司董事长蔡守清乐滋滋地说。

放眼号称“中国条斑紫菜第一县”的如东，10万亩海洋牧场迎来丰收，紫菜总产占全国25%，国内外客商纷至沓来选购，今年截至目前，全产业链创造产值10亿元。

如东条斑紫菜养殖始于1973年，起步于内沙。当适合养殖的滩涂用于海上风电场建设，如东养殖企业挺进蓝海，采用半浮动筏式养殖法养殖紫菜。海上养

殖区冬天不结冰，24小时两次涨潮落潮，菜苗晒足阳光，充分干出，形成优良品质。养殖企业研发生产半浮动筏式栽培紫菜采摘机，便于5个工人连续作业，6分钟可采收一亩，效率提高9倍。紫菜吸收海水中的二氧化碳、氮、磷等生物要素进行光合作用而生长，能有效缓解海区富营养化，遏制近岸海域水质恶化趋势。据专家介绍，如东养殖区至今没有发生过赤潮，“耕海牧藻”功不可没。

“如东紫菜养殖技术不仅独一无二，还掌握种业‘芯片’。”如东县农业农村局局长秦刚说。如东与高校联合开创条斑紫菜冷藏网技术，在全国最早试验和全面推广；南通海达水产食品有限公司还是第一家省级条斑紫菜良种场，每年承担省级保种任务。良种良法相结合，夯实优质高产的根基。今年，如东条斑紫菜每张成交价比周边县市高出3分钱。

培育优质紫菜品牌，推进发展方式由数量增长型向质量效益型转变。如东围绕做大做强做优条斑紫菜产业，精准施策，从保种、育苗、海上养殖到一次加工、二次加工的全产业链，形成系列化标准，

以产品的质量安全赢得国内外消费者长久青睐。如东县紫菜协会、天一紫菜交易市场联合申报，“如东条斑紫菜”成功注册国家地理标志证明商标，上下游产业链带动如东两万多人端上稳固饭碗。

过去，千家万户养殖，分散经营，收购价没有话语权。2001年，如东县委县政府牵头成立全国第一家紫菜协会，抱团作战。把国际贸易引到家门口，如东县紫菜协会筹资建设全国最大紫菜交易市场，干紫菜每笔交易以最高价中标，一次加工企业的利益实现最大化。今年头刀菜每张卖到0.59元，创下历史新高。

品种趁新潮，出口年年增。如东紫菜企业相继开发了烤紫菜、夹心海苔等近百个不同形态和口味的产品，抢占国内外市场。南通海达在全国第一家推出有机紫菜，全球唯一通过美国、欧盟有机认证，出口40多个国家，去年外销2.4亿张，创汇2000万美元。

本报通讯员 余陈婧  
本报记者 杨新明

4月5日，在崇川生态环境局会议中心，随着工作人员轻触电脑，位于几十公里外啬园区域内的无人机智能机库缓缓打开，一架大疆无人机飞出，按既定航线开始自主巡查。无人机沿路拍摄的画面，在会议中心的大屏上清晰呈现。

从铁脚板到无人机，从现场执法到非现场执法，崇川区将新技术、新装备应用于生态环境保护领域，架设大疆无人机机库，探索开展“全时段+大面积+精准化”的非接触执法，为生态环境监管再添“侦查员”。

作为长期奔赴在一线的工作人员，崇川生态环境局综合执法二科科长胡晶亮对执法方式的演变有着深刻感受。哪里污水下河了、哪里管道破裂了、哪里有味道逸散了……多年前，执法依托铁脚板，但有些隐蔽的地方，腿脚走不到，眼睛看不清。“之前开着小车在田间地头巡查秸秆禁烧，有时看到冒烟，就是靠近不了，兜十分钟后不一定能找到进去的路。”2020年，无人机开始在一线执法工作中亮相。

胡晶亮介绍，非现场执法是一项重点工作，但长期以来，执法方式较为单一和局限。以化工企业为例，通过在工厂安装在线监测设备，监测水排放、污染物因子等参数，虽然可以远程看到工厂是否排水、排水指标是否合格，但其可视范围有限，“最多就是摄像头360度转向，再放大缩小。”

执法的精准要求倒逼出新点子的萌生，“空中巡查和在线监测可不可以结合起来？”胡晶亮找到供应商，双方一拍即合。建设、接网、接电都不难，难的是无人机机库建在哪儿。“既要满足执法要求，又要满足航线要求。”胡晶亮介绍，无人机机库的设置必须能对重点点位进行精准监测，又要避开错综分布的高楼大厦。

2022年，三台生态环境执法智能机库陆续在国控站点、主要河道周边“落户”，基本满足覆盖400平方公里的全天候空中巡查需求。

智能机库全天24小时作业，机库内置无人机，脚架位置配备快充接口和充电管理模块，充电仅需25分钟。无人机满电状态下续航40分钟，有效作业半径可达7公里。（下转 A2 版）

**金融服务全市经济运行率先整体好转工作方案发布**

## 力争全年贷款增量超2100亿元

本报讯（记者 张水兰 通讯员 王娜）10日，我市正式发布《关于金融服务全市经济运行率先整体好转的工作方案》，细化量化压实省、市相关政策措施，进一步强化金融支持和保障，全力以赴助推南通经济运行率先整体好转。根据方案，2023年力争推动全市贷款增量超2100亿元。

方案明确，我市要加大信贷资源投入，积极争取再贷款再贴现额度，加强货币政策工具运用，2023年力争累放央行政策资金不少于300亿元；建立省市两级重大项目协调机制金融服务专班，力促2023年重大项目授信超1300亿元；加大对先进制造业集群和战略性新兴产业、“三农”领域等的信贷支持力度。指导全市银行机构用好用足科技创新专项再贷款，运用好人民银行交通物流专项再贷款，加大贷款投放力度。

同时，要进一步扩大中小外贸企业承保覆盖面和规模，优化出口信保承保和理赔条件。加强市级中小微出口企业统保平台建设，推动降低短期险费率和资信费用，支持企业自主投保出口信用保险。力争出口信用保险承保规模达17亿元，承保覆盖面不低于50%，2023年出口信保支持全市出口规模超100亿美元。（下转 A2 版）

轨交2号线站点周边环境整治

## 补齐市容短板改善出行环境

■ A4 看南通·民生

江苏等多地遭“黄沙”侵袭

## 今春沙尘天气缘何如此频繁

■ A8 观天下

林洋新能源6月底试生产，项目快速推进得益于高效服务——  
“我们还没想到，问题就解决了”

“土建和钢结构建设完成，已经转入机电施工，今年6月底就能试生产。”10日，位于南通开发区南端的林洋12GW高效N型TOPCon光伏电池生产基地及新能源相关产业项目建设工地上，1500多位建设者在20万平方米的小建筑里各司其职，数十台施工车辆往来穿梭。望着一派繁忙的建设场景，林洋建设项目副总陆宋杰颇为兴奋。

去年12月初，总投资100亿元的林洋能源N型TOPCon光伏电池生产基地项目签约，落户南通开发区。该项目由本土民营上市公司林洋集团投资，聚焦碳达峰、碳中和国家战略，科技含量高、市场前

景广。项目计划年产20GW高效N型光伏太阳能电池，是我市目前最大的光伏电池项目。建成投产后，预计年产值可超100亿元，年税收超4亿元。

“国内光伏产业的发展特性是下半年为高峰期，集团希望能抓住这个高峰期，尽早在市场获得更高份额。所以，我们的目标是今年6月底前能够实现试生产。”尽管跟随林洋在多地参与项目建设，但经验丰富的陆宋杰刚接到这个任务时，还是有些担忧。“这是集团目前投资额最大的项目，而常规建设周期要一年以上，现在半年就见成效，老实说一开始心里也没底。”

经过前期紧锣密鼓的筹备、审批等程

序，今年1月30日，项目正式开工。“春节期间我们就除夕和大年初一休息了一天半，其他时间都扑在工地上了。”在为建设团队自豪的同时，陆宋杰更感慨于南通开发区高效的服务能力。

“以往我们在其他城市上马项目，对好服务的认知是：遇到问题向政府部门反馈，政府部门能快速解决，而开发区刷新了我们的认知。”陆宋杰介绍说，每周南通开发区都会有部门来了解项目进展情况，对可能遇到的问题进行研判，与施工方沟通，提前为即将遇到的问题拿出解决方案。

“之前，施工红线外有一批水电管网

等，是需要迁移的，但当时我们还埋头在工地范围内的施工，没有想到这一点。等真遇到了，肯定会影响施工进度。结果开发区住建部门提前找上门来，和我们商量，拿出解决方案，齐头并进，施工进度得以确保。”陆宋杰对此记忆非常深刻，“我们还没想到，问题就解决了，这种服务在我转战各地的职业生涯中，很少见到。”

在此前的签约仪式上，南通开发区相关负责人就曾表示，该项目有望成为南通开发区审批效率最高、开工启动最快、达产见效最快的旗舰型、标杆型项目。在各方的通力配合下，这一目标指日可待。

本报记者 陈可 司占伟

